

A R E G G E L

Ara 10 korona

SZERKESZTŐSÉG:
VI. KER., NAGY JÁNOS-UTCA 1. SZÁM
KIADÓHIVATAL:
VI. KERÜLET, ARADI-UTCA 11. SZÁM
TELEFON: 65-53, VASÁRNAP ESTÉTŐL
REGGELIG JOZSEF 9-86

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

ELŐFIZETESI ÁR (CSAK VIDEKRE):
EGY NEGYED ÉVRE 120 KOR., EGYES
SZÁM ÁRA AUSZTRIÁBAN 600 O. KOR.,
NEMTORSZÁGBAN 8 MÁRKA, JUGO-
SZLÁVIÁBAN 8 JUGOSZLÁV KORONA,
CSEH-SZLOVÁKIÁBAN 1 CSEH KOR.,
ROMANIÁBAN 3 LEI

I. évfolyam

Budapest, 1922 szeptember 18.

1. szám

Vasárnapi magánforgalom.

A Pálffy-bank bukása nem lesz hatással a tőzsdére.

A vasárnapi magánforgalom a Pálffy-bank nyolcszázmillió bukásának hatása alatt állott. Alapirányzat mégis szilárd maradt. Inkább véleményvásárlások alapján alakultak ki kurzusok. Rimát, Közútít, Zabolait, Általános Közszenet, Kartont, Fegyvert, Trösztöt keresték. Kurzusok: Közúti: 11.500-700, Zabolai: 7600, Rima: 18.200, Spódium prolongálva: 7000, Hazai fa 9200-9400, Gschwindt 70.000, Pallas 13.800.

Budapesti Gőz: 31.000, Kőszén: 158.000, Baróti: 2800, Salgó: 61.000, Államvasút 50.500, prolongált Schlick: 9800. A Pálffy-bank bukása, úgy látszik, nem zavarja meg a tőzsde hangulatát, bár néhány ismert céget elég súlyosan érint. Pálffy „in sich” kontremín spekulációja kétharmad részben magáncsokot károsít meg, a tőzsdére aligha lesz hatással, miután a rábizott vásárlásokat nem is hajtotta végre.

Anglia, Franciaország s Olaszország elhatárolták a Dardanellák fegyveres védelmét.

Angol csapatok Kemal ellen.

(London, szeptember 17.) A Reuter-ügynökség utján jelenti a „M. T. I.”: *Shortt* belügyi államtitkár *Newcastleban* beszédet tartott és kijelentette, hogy

Anglia, Franciaország és Olaszország elhatárolták a Dardanellák és a Bosporus szabadságának megvédését.

— Bizonyos — mondotta *Shortt* —, hogy

angol csapatokat kell küldeni Keletre. De bármennyi csapatra is van szükség, hogy Kemal basa Európába jövetelét megakadályozzuk, azok a helyszínen lesznek. Ha Anglia vereséget szenvedne itt, ez a legrosszabb dolog volna, ami a brit állam keleti uralmát érhetné. Angliának meg kell akadályozni, hogy tekintélye Indiában és Egyiptomban kárt szenvedjen.

Török-bolgár egyesüléstől fél az ántánt.

(Páris, szeptember 17.) Bécsen át jelenti a „Magyar Távirati Iroda” tudósítója Párisból:

A „Temps” genfi tudósítója szerint Lloyd George Genfbe érkezéséről kétféle verzió került forgalomba; az egyik hír szerint ez az utazás csak az belpolitikai okokból történik, míg másfelől azt hiszik, hogy

az ut célja Poincarét kényszeríteni a döntő harc fölvételére.

Egyes jelek szerint Lloyd George gyöngíteni akarja a görög vereség által előidézett benyomást és új politikát akar kezdeni a lezserelés és jóvátételek kérdésével, — ha a Népszövetség alkalmat nyújt az angol miniszterelnöknek, hogy Törökországgal szemben eddigi folytatott politikáját megváltoztassa. A hírek szerint

Törökországnak vissza akarja adni Tráciát és Ausztriának jelentékeny összeget akar rendelkezésére bocsátani,

ami — amint a „Temps” tudósítója mondja — egész Európára nézve jótétemény volna.

Egy másik Reuter-távirat arról számol be, hogy az angol kormány kívánsága szerint konferencia üljön össze Konstantinápoly ügyében.

Jóllehet a többi hatalmakkal való meg egyezés után Kemal basához és az angorai kormányhoz jegyüket intéztek ugyan a semleges zóna tiszteletbentartása érdekében, de az angol vélemény szerint a mértéktelen követelésekre való tekintettel

könnyelműség és veszedelem volna megállni a diplomáciai akciónál.

Megfelelő erőnek kell rendelkezésre állni a tengerszorosok szabadságának és a törökök elleni támadásnak védelmére.

Az angol Románia és a semleges zóna aktív védelmére Romániához, Jugoszláviához és Görögországhoz fordult, mert a védelemre való résztvételt rájuk nézve is életérdeknek tekintik.

Az a veszedelem ugyanis, hogy a bolgárok és törökök egyesüléséből újabb súlyos komplikációk támadhatnak.

hogy szeptember 18-ától kezdve a nyomdaárak 60%-kal emelkednek Németországban.

Százszázalékos tarifaemelés Németországban.

(Berlin, szeptember 17.) A birodalmi forgalmi miniszterium az árutarifát október 1-től 100%-kal emeli. A személytarifát november 1-én az október havi tarifa 100%-ával emeli föl.

Az angol flotta harcrakészen a Dardanellákban.

(London, szeptember 16.) Az angol kormány fölhívta a dominionokat, hogy a közös érdekek védelmére kontingenseket küldjenek Keletre. Újzéland ehhez már hozzájárult. A kormánynak az a szándéka, hogy a szövetségesek konstantinápolyi főparancsnokának

rendelkezésre álló csapatokat azonnal jelentékenyen megerősíti. Az angol Földközi-tengeri flotta parancsot kapott, hogy minden eszközzel szálljon szembe a törököknek a semleges zónában végrehajtandó bármiféle hadműveletével.

A REGGEL

szerkesztője jó reggelt kíván a kurzusnak, amely a szeretet hatalmával jött és a hatalom szeretete miatt nem megy el oda, ahonnan jött. Jó reggelt annak a középkori uriembernek, aki jelenleg a kormány elnöke és aki testi és lelki rugalmasságával más időkben bizonyára több hasznára lehetett volna nemzetének. Jó reggelt a nemzeti gyűlésnek, ahol Tisza István helyén Nagy-Atádi és Deák Ferenc félszázadig üresen hagyott székén Mayer János, Déry Zoltán helyén Haller István és Justh Gyula helyén Cserty József ül. Jó reggelt külügyi politikánknek, amelyet a külföld előtt Baross Jancsi is képvisel, akinek üdvözlését Musztafa Kemal basa bizonyára örömmel fogadja. Marhaszállításról jut az eszembe, hogy jó reggelt kívánjak Kánya Kálmán-
nak, külügyi politikánk „directeur general”-jának, ugyanis mint Kaniának, a ballplatzi hagyományok e patinás ereklyéjének. Jó reggelt Rassay Károlynak, aki liberális blok helyett blokádot tervez mindazon liberálisok ellen, akik nem az a miniszterelnökségetől várják a haza üdvét. Pálinskás jó reggelt az ébredő ifjúságnak, amely gumibotokkal akarja fölverni a zürichi kurzust, sajnos, kevés eredménnyel. Jó reggelt az uzsorabíróságnak, amely naponta példát statuál arra, milyen szigorral kell lesújtani egyetlen közszükségleti cikkünk, mondhatnám nemzeti eledelünk, az őszi barack lelketlen kufarjaira. Szívemből jó reggelt e derék bírácoknak, akik reggeltől estig a törvények uralmát próbálják érvényre juttatni és statáriális gyorsasággal itélik el az árdragítókat, rongyos eszímájú férfembereket és fejken-dő öregasszonyokat. E koldus árdragítók jött és tanácstalan tekintete kötelez arra, hogy bár nem szeretek nagyurakkal egy tálból őszi barackot enni, boldog jó reggelt kívánjak Ullmann Adolf bárónak, a Hitelbank elnökének, Harkányi János bárónak, a Magyar Cukoripar elnökének és a többi cukrosoknak, nem feledkezve meg a mi nagyjúrunkról, Stern Samaról sem, akinek internálása, bár ez intézménynek elvi ellensége vagyok, nem sujtaná porba jog-érzetemet. Vidám jó reggelt ennek a bolond világnak, amelynek multjából, gondolatvilágából, önérzetéből kivetkőzött társadalma indiánus táncot jár a papirpénz Niagarája körül. Öszinte, boldog jó reggelt kívánok minden jó léleknek osztály, vagyon és felekezeti különbség nélkül. Jó reggelt mindazoknak, akik az őszi borzongás ez éjszakáján nyakukra huz-zák a paplant, a fejüket a párnákba ássák és a tél kérelmetlenül gondjairól álmodnak: fáról, zsirról, szénről, lisztről. Jó reggelt magunknak, *A Reggel*-nek, amely e tragikus magyar korban bizni, dolgozni akar a jövő-nek. Hittel, becsülettel, kinokban, bűnökben megtisztult lélekkel. Mert nincs élő magyar, aki tisztán álljon és ne legyen oka meakulpá-zásra. Az egyik szeretetből, a másik hevület-ből, sok gyűlöletből, gonoszságból és nem kevesen butaságból vétköztek és vétkeznek. És végül áhítatos, elérzékenyült jó reggelt, testvérek, a határon túl!

MI LESZ A TŐZSDÉN?

(A Reggel tőzsdéi munkatársának jelentése.) A hét első napján a tőzsde ismét erőteljes lendülettel indult ismeretlen magasságok felé. Közönségünk egyszerűen a hausse hangulatának hatására állt és ez a hangulat ma már nem változik meg sem a hét közepén jelzett 17%-os korona hírére, sem a bécsi tőzsde jelentéseire. Az emberek egyszerűen azt mondják: minden drágul s az értékek még mindig az aranyparitáson alul állanak. A szűkös pénz sem zavarja meg őket s a 3-5%-os heti pénztételek nem ijesztenek meg senkit, főleg nem a játékost, aki a papírok értékelkedéséből bizony számíthat a káprázatos kamatok megtérülésére.

A „dubaj” hausse-hangulat az, amikor változás nélkül röpül fölfelé az értékek röpülőgépe. De itt óvatos és fontolgató röpülőök ülnek a gépen, akik minden értékpapírsoporthól kiszedegetik az érdemeseket, gondosan ügyelve arra, hogy ne nyuljanak máséhoz, mint olyanhoz, ami óvatos tőkeemelési politika révén többé-kevésbé békekoronát reprezentál. Végignéve az árfolyamlapokat, szinte minden egyes emelkedésnek meglehet mondani komoly indokait és bizonyítani észszerűségét.

A főszerep természetesen e héten is a *Ganz-Danubiának* és a *Ganz-koncernhez* tartozó többi értékeknek, mint a *Villamosságinak* és a *Fegyvernek* jutott. A faértékeknek általában, tartózkodó volt a tőzsde és mindössze a *Nasicit* emelte ki a viszonylagos tespedésből olyannyira, hogy a hételeji 58.000 koronás kurzusról 80.000-re emelte föl.

A szénértékek piaca különösen kedvező elbírálásban részesült. A vezetés a *Magyar Általános Kőszén* 60%-os emelkedésében jutott kifejezésre, de nagy rokonszenvvel fordult a közönség régi favoritja, a *Magnezit* felé, amelynek értéke a hét folyamán ugyiszólván megduplázódott, amivel e vállalatnak a világgazdaságban elfoglalt egészen kivételes és monopolisztikus helyzetét honorálta. A *Borsodi Szén* részvényei is lényegesen emelkedő árfolyamok mellett találtak vevőre, míg a *Salgó*, amely pedig ennek a csoportnak legtipikusabb képviselője, nem részesült ugyanilyen méltánylásban, nyilván azért, mert a bécsi tőzsdének lanyhuló tendenciája befolyásolta e különösképpen arbitrázs-papírnak árfolyamát.

A *gőzmalmi* papírok csoportjában nem nyilvánult meg a közönség eklektikus hajlama. Itt szinte minden fölment és nem is nagyon eltérő viszonylagos emelkedéssel. A közönség itt azt a kedvező pozíciót ismerte el, amelyet lisztgyáraink elfoglalnak és a spekuláció nyilvánva-

lóan a meginduló liszt kivitelre építette nem indokolatlan bizodalmit és reményeit.

A vegyi gyárak értékeinek emelkedése főleg a hét végén öltött jelentékenyebb méreteket a *Hungária Műtrágyagyár*, a *Flóra*, a *Danica*, a *Gschwindt*, a *Spódium* és *Krausz-szesz* papírjaiban, míg a villamosági iparban az *Egésült Izzó* és a *Phöbus* mutatott átmeneti gyengeséget ellenére, olyan ellentálló képességet, amelynek hatásai bizonyára jelentkezni fognak még.

A cukorértékek terén, ahol csak a *Stummer* és *Magyar Cukor* részvényeit jegyzik, mindkét értékben erős emelkedéseknek voltunk tanui. E tekintetben a cukorkampány kedvező kilátásai és e vállalatok elsőrendű fundáltsága vezette a közönséget.

A gépgyári papírok is előtérbe jutottak. A *Schlich*, az *Általános Gépgyár*, a *Teudloff* s főleg a *Wörner* váltak a piac kedveltjeivé. Főleg az utóbbi felé fordult nagy mértékben a közönség érdeklődése s a vállalatnál készülő nagy tranzakciók hírére nagy forgalom mellett indultak részvényei karrierjük felé.

A textilipar körébe tartozó értékek, a *Goldberger*, *Juta*, *Kender*, amelyek pedig a múlt hét csillagai voltak, ezen a héten nem vettek részt olyan mértékben a hausseban. Ezúttal hiába keressük az alapos indokokat...

Külön említést érdemel a *Közüti*, amely régi híveinek ugyancsak hosszú várakozását e héten végre busásan honorálta, amit e helyen nem kell bővebben magyaráznunk. A vállalatnál végbement alakulásokról a napi sajtó beszámolt.

*

A tőzsdén semmi sem bizonyos — előre. A hangulatok sem örökéletűek és a forrongó világ kereké alól még mindig hányódik a sár és vér. A hausse-örömlőknek is vége szakadhat holnap. Az utolsó órákban a seizmográf mintha alig észrevehető, szinte csak rezzenésnyi változást mutatott. Mi okozhatta?

Kétféle magyarázat van rá. Az egyik a pénzügyi viszonyok szempontjából magyarázza, a másik technikai és lélektani okokra hivatkozik. Annyi bizonyos, hogy az alaphangulat még mindig *vásárlásra* hajlik, de nincs kizárva, sőt valószínű, hogy a hét elején *realizációs hajlamok* kerülnek túlsúlyba. A szombaton este érzett kis ellanygulást annak tulajdonítjuk, hogy az emberek szeretnek szombaton és vasárnap gondtalanul lefeküdni. Egész héten röpültek...

20-ig bezáróan gyakorolható Budapesten a Wiener Bankvereinnél, Bécsben az Allgemeine Depositenbanknál és a Wiener Bankvereinnél. Az alaptőkeemelések keresztülviendő második részletéből 37.500 darab részvény fog meg az igazgatóság által meghatározandó időpontban és árfolyamon a részvényeseknek fölajánlatni.

— Az „Oceán” Magyar Konzervgyár és Kereskedelmi Részvénytársaság legutóbbi igazgatósági ülésén megállapította az 1921-1922. üzletévi mérleget, amely az előző üzletévben elért 6.709.534.78 K tiszta nyereséget tüntet föl. Az igazgatóság elhatározta, hogy az a hónap 20-án megtartandó rendes közgyűlésnek javasolni fogja, hogy részvényenként 100 K (az elmúlt évben 60 K) osztalék fizetessék ki.

— A Közüti Vasút igazgatósága közli, hogy szeptember 29-ére tüzte ki a közgyűlést, amelynek javasolni fogja, hogy a társaság nagyértékű házából, telkeiből, az összes helyi érdekű vasutáiból, valamint a tárcájában levő egyéb közlekedési és ipari részvényeiből külön részvénytársaság alapíttassék. Az új társaság alaptőkéje 350.000 darab 200 korona névértékű részvényből fog állani és az összes részvények a Közüti részvényeseknek adatként ki oly módon, hogy minden 2 darab Közüti részvényre 3 darab részvény fog a kibocsátási költségek megtérítés mellett darabonként 200 koronaért fölajánlatni.

— A gróf Csáky László praktikalvai vas- és acélgyár Rt. gyárának nagymérvű fejlődése és acélkohászatának üzembe helyezése folytán alaptőkéjét 70.000.000 koronára emeli föl. Az elővételi jog a régi részvényesek által 5:3 arányban 1200 koronás áraban, amelyhez költség és bélyeg fejében 30 korona járul, e hónap 24-től 28-ig bezáróan a Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztárnál lesz gyakorolható.

— A Transdanubia Egyesült Gőzmalom Rt. (a Magyar Földhitelintézet érdekeltsége) alaptőkéjét 20.375 darab 400 koronás új részvény kibocsátásával 15.85 millióról 24 millió koronára emeli föl. Minden két régi részvény egy új részvény átvételére jogosít 1000 K és 50 K költség lefizetése ellenében. Az elővételi jog a vállalat nagykanizsai pénztáránál, Budapesten pedig a Magyar Földhitelintézetnél október

Őszi és téli ajándékok

Kölzer

divatházában IV. Kossuth Lajos-u. 9.

Grosz Imre bankháza

Wien I. Schottengasse 9. Telefon 15275 és 17314
Budapest V. Tőzsdepalota. Telefon 151-31
Fiókok: Berlin-Zürich



Elfogad értékpapírra megbízásokat az összes külföldi tőzsdékre. Valuták, devizák legelőnyösebb feltételek mellett. Kifizetések, inkassziók a világ minden részére

ZUCKER BÉLA BANKÜZLETE

TŐZSDEPALOTA
Telefonszám: 88-10, 38-34
Sürgőnycim: Pecunia

AUTONOBILOK BÁRDI

TELEFON: 143-65.
KOSSUTH LAJOS-UTCA 6

KELEMEN MARCEL

BANK- ÉS VÁLTÓÜZLETE
BUDAPEST V. ERZSÉBET-TÉR 1.
TELEFON 38-97

“PYRAMIS”

MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK ÉS FÖLDBÉRLŐK KERESKEDELMI RT
BUDAPEST VI. TEREZ-KÖRUT 26

Telefonszámok: 65-49, 65-50, 17-39
Sürgőnycim: Pyramis Budapest

POHÁTKA MÁTYÁS

BANK- ÉS TŐZSDEBIZOMÁNYOS
BUDAPEST V. HAJNAL-UTCA 8

Acél Pál és Társa banküzlete

Budapest VI. Andrásy-ut 29. szám

Telefonszám 99-27

Aranyért 800-1500 koronáig

ezüstre 25-50 K-ig, briliánsért 25-200.000 koronáig fizet. „Ekszertémház” Budapest, Alsó erdősr 3 (Rákóczi-ut sarok)

KÖTÖTT KÁBÁTOROK

örösi választékban Lukács és Pásztor
Budapest, Egyetem-u. 11 (Gróf Károlyi-palotával szemben)

Milliárdos bevételek a hagyma- és marhakivitelből.

Bud államtitkár az élelmiszerexportról. Kik kapják a kiviteli engedélyt?

(A Reggel tudósítójától.) Súlyosan passzív külkereskedelmi mérlegünk elkerülhetetlenül szükségessé teszi, hogy minden nélkülözhető terményünkkel jó valutájú piacokon helyezzük el. Most az új gazdasági év elején nem érdektelen, ha számba vesszük mindazokat az élelmiszereket, amelyeknek exportja már megindult vagy legközelebb meg fog indulni. Ez adatok megszerzése céljából A Reggel munkatársa dr. Bud János, közlelmezési államtitkár, a Közlelmezési Tanács elnökét, kereste föl, aki a következőket mondotta:

— Sajnos, az idén nagy bőségünk nincs főlegként mutatkozó exportképes élelmiszerekben. Külkereskedelmi mérlegünk egyensúlyban tartása szempontjából pedig exportálnunk okvetlenül kell, mégpedig a lehetőség keretein belül a legnagyobb arányokban. Isméltém, az idén ez nehezen fog menni, mert egy-két legfontosabb exportképes terményt leszámítva, alig van mit kivinnünk. Az exportálható cikkek között legelőször említem a makói hagymát, amiből 1000 vagon kivitelét engedélyezte a kormány. Idei makói hagyma-exportunk keretszámban éppen egymilliárd magyar korona bevételt jelent. Másodikként említem a liszt kivitelét, ami azonban a legjelentékenyebb tételre szűkült, mivel a magyar lisztet a mai körülmények között nehéz a külföldi piacokra elhelyezni. A liszt kivitel feltételeként fűszáll az a kikötés, hogy minden métermázsza exportált nulláslistát után 55 kiló búzát kell leadni kivitelre illetékként.

— Legjelentékenyebb tétellel szerepel az idén a szarvasmarhakivitel, ami végösszegében szinte döntő súllyal esik külkereskedelmi mérlegünk serpenyőjébe. A ferencvárosi marhavásáron hetenként kétszer tartanak vásárt és vásáronként 1000 darabnál több szarvasmarhát vásárolnak export céljára. Ez magyar koronában havonta két és félmilliárdot tesz ki. A szabad marhakivitel a súlyosabb takarmányozási viszonyok is indokolják.

— Burgonyakivitelünk az idén, sajnos, nincs és nem is lesz, mert a megcsappant burgonya-termés teljes készletére szüksége van a belső fogyasztásnak. Vannak ezenkívül kis tételű exportcikkek: mák, dió és gyümölcsfélék. Ezek végösszegben keveset jelentenek. Ez ugyan nem tartozik a közlelmezési hatáskörébe, de megemlítem, hogy exportvásár keretében a lóki kivitelről is szó van. Itt azonban ügyelni kell arra, hogy a fűvadászi szegény emberek fontos hústáplálékát, a vágólovat ne vihessék ki külföldre.

Sokkal jelentősebb tételként említhetem még a tojás- és baromfiexportot is, aminek most jön a szezonja. Mindkét cikknél a közeli napokban sikerült olyan feltételeket elérnünk a budapesti fogyasztók javára, amelyek a belső forgalomban bizonyos szabályozó és ármerésztől hatással járnak.

Ami végül a kérdés lényegét illeti, hogy tudniillik az ilyen gyöngébb exportlehetőségek mellett is remélhető-e koronánk javulása, erre felelhetem: remélhető, ha nem is rohamos javulás, de legalább az egy szinten való megtartás.

Külkereskedelmi mérlegünk javítása, ami egyúttal a korona stabilizálásának lehetőségét is jelenti, országos érdek, mindenkinek közös magánérdeke. Eppen ezért és a szegényteljes emlékü kiviteli panamabotrányok miatt, úgy véljük, a leghelyesebb volna, ha a kiviteli engedélyek kiadása a teljes nyilvánosság előtt történne, ha a kormány kiadná az engedélysek névsorát! Tudja meg az ország, kik kapják a kiviteli engedélyeket, hozzák a névsort nyilvánosságra...

A biztosítási tisztviselők újra bérharcra készülnek.

(A Reggel tudósítójától.) A Magyarországi Biztosítási Tisztviselők Országos Egyesülete vasárnap délután izgatott nagygyűlést tartott a régi országházban. Az egész gyűlésen végigvonult a rosszul díjazott intelligens munkások elkeseredett hangulata. Sebestyén Géza, az egyesület alelnöke nyitotta meg a gyűlést és üdvözölte a pécsi, szombathelyi, nagykanizsai, győri, kecskeméti, székesfehérvári, miskolci küldötteket, valamint a Szakszervezeti Tanács kiküldöttjét, Deutsch Jenőt. Pataky Emil szerint a léminimum alá leszorított megélhetési viszonyok megjavítása a legfontosabb teendő. Pár intézet már eddig honorálta a tisztviselők követeléseit. Balázs József bejelentette, hogy a biztosítási tisztviselők szervezete csatlakozott a Szakszervezeti Tanácshoz.

Ezután Fehér József foglalja el az elnöki széket és az internacionális tőke tulajdonosai

beszél, amely ezerszeres osztályokat vár zsebre, a tisztviselői fizetéseket ellenben a háborúelőítinek még a huszaszorosára sem akarja emelni. Elvezetem önöket — mondotta sirástól elcsukló hangon — olyan biztosítási tisztviselő lakására, aki már az utolsó szőnyegét is eladta és most pusztán szalmazsákon fekszik a családjával. Egyes kartársaknak az öngyilkosságba kellett menekülniük. Balázs József arról beszélt, hogy a biztosítási tisztviselők egész hónapi fizetése éppen 12 kiló kenyérré elegendő. Főlelvasa ezután a Biztosító Intézetek Országos Szövetségével történt tárgyalások eredménytelenségét. Bejelenté, hogy az intézetek munkálatosszervezete a kinevezettek részére 4000 koronás minimumot ajánlott föl. Mihálkovics János a hivatalsegédék nevében jelentette be csatlakozását, Halász Dezső pedig a pécsi állapotokról tett jelentést.

Conférence

az
Extra Dry-ről.

Kegyetlen egy ital. Már semmi édesség sincs benne; ami cukra volt, mind alkohollá erjesztették. Fanyar, tömör, részegítő, a sok szén-sav-gömb csak arra való, hogy annál gyorsabban az agyba bujjentse az alkoholt. Ezt az italt a klubok végtelen sokaság alakjai számára gyártják, akiknek már csak egy törekvésük van: hamar leszopni magukat. Ezeknek hiába zöldrenek a fák, hiába danolászuk a madárkák és a tenoristák, hiába mosolyognak a kagylós női ajkak, ezeknek már csak egy élete maradt az Életről: az elomlaltan álom.

Ugy veszem észre, hogy életünk most ilyen Extra-Dry-italra kezd átállni. Életünk borába valami külföldről hozott szárazságot jacearnak és külföldi puritánizmussal irtogatják belőle az édességet és mosoljat. Kedélytelenül helyke, fanyarul haragú világ ez, amelyben a különbözőségek ellenlétek lettek. És hiába mondja a közmondás, hogy „Les extrêmes se touchent”. — nálunk az ellentétek nem vonzzák, hanem taszítják egymást. És pedig lehetleg mellbe iaszúják. NAGY ENDRE.

Az üdülő idegeneket kiutasítják Bajorországból.

Berlinből jelentik: A müncheni lapok jelentése szerint a bajor kormány újabb szigorú idegeurendelet végrehajtására utasította a hatóságokat, hogy ezzel megakadályozzák a teljes áru- és vagyonkiürítést. Üdülés és szórakozás címén senki sem maradhat Bajorországban, hanem csak akkor, ha az ottartózkodást alapos okokkal igazolják.

Fleiner Jenő és Társa

Telefon
110-75

Budapest U, Percel Mór-utca 4

Mindenemű használt és új zsákok vétele és nagybani eladása

A Devizaközpont a kereskedők ellen.

(A Reggel tudósítójától.) Nap-nap után érdekes panaszok hangzanak el a Devizaközpont ellen. A Devizaközpont főfeladata az volna, hogy a nagyipar érdekeit tartás legelső sorban szem előtt és csak a nagyipar hatalmas devizaigényeinek kielégítése után fogadjon kegyelme a kereskedői világot. Hogy ez kereskedelmünkre mit jelent, az elképzelhető, ha tudjuk, hogy a nagyipar oly igényekkel lép föl, amelyek már magukban is föltulmúlják a Devizaközpont képességeit. Sajnos, nemcsak ez az elbűnös, hanem a Devizaközpont szervezete is olyan, amely semmiképpen sem kedvez a kereskedői világnak. Köztudomású, hogy a devizaigényeket elsősorban a külforgalmi irrodában bírálják föl. Itt négy kategóriát ismernek:

- a) nyersanyagok a nagyipar részére,
- b) a szabadlistán szereplő áruk,
- c) egyéb áruk,
- d) egyéb.

A Devizaközpont vezetője a nemzetgyűlés drágasági bizottsága előtt kijelentette ugyan, hogy az igényeket az utolsó időben majdnem 100%-ig elégitette ki, de nem jelölte meg, hogy melyik kategóriára vonatkozik ez a kielégítés. Ha e tekintetben őszinte lett volna, minden bizonytalanságot elhárított volna arra, hogy ez a 100% kielégítés csak az a) kategóriára tartozó igényekre vonatkozik. Ezek az igények is különböző bírálati fordításon mentek keresztül és az elosztáskor eredeti összegüket már amugy is leszorították. Tehát amíg a nagyipar, amely a kormánynak e tekintetben dédelgetett kedvence, sem képes igényeit teljes mértékben fűldözni, addig a kereskedelem a legmostohább elbánásban részesül és a könnyű devizákon kívül, amelyeknek elosztása a bankok bírálati hatáskörében megmaradt, alig jut a Devizaközpont jóvoltából megfelelő külföldi fizetési eszközökhöz. A kormány által nemcsak tönkreteszi kereskedelmünket, amelynek virágzása — ha valamikor, ugy most a legfontosabb ugy gazdasági mint nemzeti és integritási szempontokból — hanem agyonití az adó-alanyok ama rétegét is, amelyet adórendszerünk aránylagosan a legnagyobb adóbehajtással sújt és amelyet a mindenkori pénzügyminiszterek minden egyenes s fogyasztás-, valamint forgalmi adóemmel elsősorban szoktak szűkíteni. A kérdés, amely itt sok egyéb méltányos panasz mellett elért került, az: mire bürozza a kormány a kereskedelemről eredő hatalmas adóbevételeket, ha ily rendszabályokkal előbb megüli kereskedelmünket?

Ezüst esküvői ajándék!

nemkülönben becses műtárgyak nagy választékban:

Ekszerek beváltása. **Schönwald Imre**

legnagyobb ártan IV. Pécsi-utca és Dózsa Ferenc-utca sarkán

RÁBA ANDI
RENAULT
AUTOMOBIL
VEZERKÉPVISELET
REIMAN
V. VÖRÖSMARTY(GIZELLA)-TER 5.
TELEFON: 148-77 és 141-03

SZALAI JENŐ
PAPLANKIRÁLY
VII, KERTÉSZ-UTCA 35
AJANLJA OLCSÓ, SZEP PAPANJAIT
ÁTDOLGOZÁST IS VÁLLAL

VELOUR
női kabát és kosztümre,
raglán, férfi és női szövetek
VILÁGÁRÚHÁZBAN
VII, Rákóczi-ut 42 (Nemzeti Színházzal szemben)
Vételkényszer nélkül mindenki tekintse meg!

